

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ПРИБАЙКАЛец

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 138 (2505) • СУББОТА, 22 НОЯБРЯ 1969 г. • ГОД ИЗДАНИЯ 27-й • Цена 2 коп.



## Будь достоин высокой Ленинской награды!

Юбилейная медаль в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина «За доблестный труд (за воинскую доблесть)».

Лицевая сторона (в центре).

Слева — оборотная сторона юбилейной медали «За доблестный труд».

Справа — оборотная сторона юбилейной медали «За воинскую доблесть».

Фотохроника ТАСС

## НА ВАХТЕ — ЛЕСОРУБЫ КИКИ

Когда подпиленная сосна падает, вздрагивая своей лохматой зеленою кроной, она на мгновение замирает и, протяжно вздохнув в тревожной тишине, гулко ложится на землю.

— Всегда помню эти вздохи сосен, — грустно говорит Семен Семенович Чернецкий, мастер одного из кикинских участков лесоразработок. — Двадцать лет в лесу, сам валил столетние сосны, а вот привыкнуть к их вздохам не могу. Знаю — сентиментальность. Пусть так. А жаль. Знаю — сосны живут, а все же валю их на землю, потому что лес нужен не только мне на дом, он нужен всей стране. Чтобы города строить, шахты крепить, мебель делать...

Семен Семенович мой старый друг. Мальчишками на деревенских девок заглядывались, был грех — колотили друг друга... Встрегались через пятнадцать лет. Он, выросший в таежной глухомани, снова вернулся в тайгу. Был грузчиком, раскряжевщиком, потом бригадиром малой комплексной; а сейчас мастер участка. Лесорубы его бригад валият столетние сосны в пади Коробейной, в тридцати пяти километрах от поселка, где живут.

Добрые хлопцы у Семена. Труженики. Вот, хотя бы, бригада Семена Федоровича Пантелеева. На Кикинском лесопункте —

лучшая из лучших. Уже пятилетку осилила. На ее счету почти 72 тысячи кубометров древесины. Много ли, мало ли? Экономист лесопункта Марина Илларионовна Шестоперова подсчитала: 80 двухквартирных домов, таких же точно, что и у них в поселке. А в Кике примерно сто таких квартир! Вот и выходит, что лесорубы бригады Пантелеева построили из своего леса лесной поселок!

А если подсчитать вклад бригады Николая Дремухина или Анатолия Шангова? Всего мастерского участка, руководит которым Семен Чернецкий? За три года и 10 месяцев — 254 тысячи кубометров леса! 5600 трехкомнатных одноквартирных домов. Восемьсот новых сел, таких же, как Кика или Нестерово, Гремячинск или Троицк, Зырянск или Иркилик. Более четырех тысяч новых начальных школ, сельских домов культуры, больниц на 50 мест каждая... Таков вклад в нынешнюю пятилетку лесорубов мастерского участка Семена Семеновича Чернецкого.

Пятилетку коллектив участка решил завершить к 53-й годовщине Великого Октября.

— Ни раньше и ни позже, — добавляет Семен Семенович. — Раньше нельзя — мал резерв, всего 4250 кубометров. Примерно столько же сделаем про запас в семидесятом. Словом, к 7 ноября должны сделать два месячных плана сверх пятилетки.

И как бы ни было жаль валить стройные сосны, сосны по-прежнему будут гулко падать на землю, поднимая тучами и земную пыль и зимний снег. И валить их будут лесорубы Семена Семеновича Чернецкого — люди, влюбленные в тайгу.

В. Михайлов.

## РИТМИЧНОСТЬ — ОСНОВА УСПЕХА

ДОНЕЦК. Шахтеры крупнейшего в стране комбината «Донецкуголь» выдали на гора последние тонны угля в счет плана четырех лет пятилетки. До конца года сверхплановая добыча топлива превысит семь миллионов тонн.

С начала пятилетки труженики комбината увеличали среднесуточную добчу угли на 17 тысяч тонн. Примечательно, что этот прирост достигнут за счет превышения производительности труда. По сравнению с 1965 годом численность рабочих на добыче уменьшилась почти на сорок тысяч человек, а производительность труда поднялась на 16 процентов.

С начала четвертого года пятилетки из 90 шахт комбината лишь пять не справились с планом, а в семи из одиннадцати трестов нет ни одного отстающего предприятия. (ТАСС).

## СЕГОДНЯ — ЛЕНИНСКИЙ СУББОТНИК

Прибайкальцы никогда не забудут день 12 апреля, когда они вместе со всем советским народом торжественно, ударным трудом отметили 50-летие первых коммунистических субботников. 12 апреля все труженики промышленности и сельского хозяйства, служащие организаций и учреждений вышли на Всеобщий субботник. В этот день было выпущено промышленной продукцией на сумму 54 500 рублей — на 13 тысяч больше, чем в обычный рабочий день: заготовлено 2000 кубометров древесины, 1500 кубометров дров, выпущено около 60 тысяч штук нирпица, 34 тонны известки, 300 кубометров пиломатериалов, на 2700 рублей — мебели, 110 кубометров сборного железо-

бетона, собрано 560 тонн металломела и сделано много других хороших дел. А по республике всего было произведено продукции на 1 млн. 629 тысяч рублей.

Сегодня, 22 ноября, проводится республиканский субботник. Средства, заработанные тружениками в этот день, будут направлены на строительство в Улан-Удэ Республиканского Дома молодежи. Все юноши и девушки, комсомольцы и коммунисты, все труженики Прибайкалья в этот день должны занять свои рабочие места и трудиться по-ленински, по-ударному.

Все на республиканский коммунистический субботник!

## НА ЛЕНИНСКОЙ ТРУДОВОЙ ПЛАН — ДОСРОЧНО!

Достойнонесут юбилейную вахту лесозаготовители района. Коллективы некоторых бригад и мастерских участков рапортуют о досрочном выполнении годового плана и четырехлетки.

### ИТАНЦИНСКИЙ ЛПХ

Комплексные бригады С. Пантелеева, А. Шангова, Н. Дремухина с лесоучастка Кика первоначально задание 10 месяцев и успешно завершили годовой.

В Иркилике и Бурле также отличаются на заготовке и подготовке древесины бригады, которыми руководят братья Шишковы, В. Батурина, П. Мищенко, А. Красиков, В. Анисимов и другие. Они постоянно выполняют месячные задания на 140-150 процентов. Бригада Ивана Шишкова, например, рапортовала о заготовке 15 345 кубометров древесины

при десятимесячном плане 10 354. Коллектив этой бригады выполнил не только задание этого года, но и пятилетний план.

### БАЙКАЛЬСКИЙ ЛПХ

19 765 кубометров леса вместо 15 403 заготовила за 10 месяцев малокомплексная бригада с лесопункта Котокель, руководит которой Петр Викторович Русин.

Перевыполнили десятимесячную программу многие бригады лесопунктов Соболиха, Саянска и Золотой Ключ. О выполнении заданий рапортовали бригадиры П. Поляков, Г. Дроздов, Н. Козлов и Н. Ершов.

Ленинская трудовая вахта лесозаготовителей Прибайкалья продолжается.

Наш корр.

## Вернулись из поездки

На днях из поездки по Ленинским местам вернулась группа комсомольцев района, побывавшая в семи городах страны: Москве, Риге, Ленинграде, Казани, Горьком, Ульяновске и Выборге.

17 ноября один из туристов,

главный агроном колхоза «Прибайкальец» М. Бакиров, уже выступил со своими воспоминаниями от поездки перед молодежью колхоза.

О. Ерофеевская, второй секретарь РК ВЛКСМ.

## Делегаты III съезда колхозников



Фото Е. Логинова.

Фотохроника ТАСС.

ПОСЛАНЦЫ АЛТАЯ на III Всесоюзный съезд колхозников. Трактористка сельхозартели «Ленинский путь» Усть-Пристанского района Евгения Андреевна Сабылина. Восемнадцатилетней девушкой в 1940 году впервые села она за руль трактора и вот уже 29 лет добросовестно водит его по колхозным полям. Передовая трактористка награждена орденом Ленина, медалями.

В нынешнем году Е. А. Сабылина вышла победителем в краевом конкурсе трактористок Алтая.

КОМБАЙНЕР сельхозартели «Искра» Топчихинского района Николай Яковлевич Русанов — Герой Социалистического Труда, кавалер трех орденов Ленина, четырехкратный участник ВДНХ СССР. Н. Я. Русанов 29 лет работает комбайнером.

К 100-летию  
со дня рождения В. И. Ленина

## ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

В ноябре в Москве начнет работу III Всесоюзный съезд колхозников. Делегаты рассмотрят и утвердят новый примерный устав колхоза, который, закрепив завоеванное, отразит торжество ленинского кооперативного плана.

Нынешний ноябрь во многом знаменателен. 7 ноября 1919 года в крестьянской газете «Беднота» была опубликована статья В. И. Ленина «Два года советской власти». «Почему тверда советская власть», — писал Владимир Ильинич, — несмотря на неслыханные тяжелые испытания и мучения, голод и трудности, создаваемые войной и разрухой?

Потому, что она есть власть самих трудящихся, власть миллионов рабочих и крестьян.

Рабочие держат в руках государственную власть. Рабочие помогают миллионам крестьян-трудженников...

Шаг за шагом, день за днем партия, советское государство претворяли в жизнь и претворяют заветы Ильинича.

Поздней осенью 1929 года крестьяне начали добровольно объединяться в сельскохозяйственные артели. Невольно на память приходят слова донского казака И. С. Громова, вспоминавшего о прежней жизни: «Спину гнули часы по двадцать в день. А что толку? Соберешь пудов восемьдесят пшеницы, ржи чуток, овса. Оставишь на прокорм семью, скотины, птицы, а продать почти нечего. А в хозяйстве, сам знаешь, нужда в обуви, одежонке, мыле, керосине. Словом, не жизнь была, а одна видимость. Вывернули ее нам наизнанку тогда коммунисты — городской рабочий Елецкий и

председатель сельсовета Кочетов, и стало видно — дыра на дыре и сшить нечем. Остался один резон — идти в колхоз. Подал заявление»...

Так на месте мелких раздробленных крестьянских дворов стали возникать колхозы. И сколько же пережито за эти сорок лет крестьянством? Пройден огромный путь — от бедности, забитости к сегодняшнему достатку, культурной жизни.

Каков же он, так сказать, среднеарифметический колхоз страны? Если в 1932 году на сто колхозов в среднем приходилось 34 трактора, то теперь на один колхоз — 45 стальных пахарей, 14 грузовиков, много комбайнов, электромоторов и другой техники. Энерговооруженность земледельца увеличилась за сорок лет почти в 17 раз.

Экономический фундамент колхозов — неделимые фонды. За три с половиной десятилетия они увеличились в сто с лишним раз и достигли в прошлом году 49, 3 миллиарда рублей (около полутора миллионов в среднем на каждое хозяйство). Только по зерну удельный вес колхозов в государственных закупках достигает 50 процентов. Доходы крестьян за годы советской власти увеличились в восемь с лишним раз.

Колхозы прошли большой, сложный путь. Они выдержали испытание временем. Впереди еще большие задачи. Главная из них — привлечь крестьян к городским жителям и по уровню благосостояния, и по культурно-бытовому обслуживанию, и по образу и удобствам жизни. Принятие нового примерного устава явится новым проявлением торжества ленинского кооперативного плана, нерассторжимого союза рабочих и крестьян.

(ТАСС).

### Депутат таежного края

Антонина Георгиевна Григорьева — председатель исполнкома Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся Тюменской области. Огромен и богат северный округ, которым руководит эта женщина-ханта. Его территория равна Франции, а в недрах найдены колоссальные запасы нефти, природного газа, золота, угля и других полезных ископаемых.

Жизнь Антонины Георгиевны — биография тысяч коренных северянок, освобожденных Советской властью от пут нищеты и бесправия. Родилась в далекой таежной деревушке в семье бедняка народности ханты. Получив педагогическое образование, она многие годы работала в школах, затем в партийных, комсомольских и советских организациях Севера.

В делах и заботах проходят трудовые будни председателя окружсполкома, депутата Верховного Совета СССР А. Г. Григорьевой. На самолетах и вездехо-

дах, на вертолетах и катерах она уезжает за сотни километров к рыбакам, оленеводам, геологам, нефтяникам северных промыслов, туда, где нужно помочь людям и решить неотложные дела.

В одну из таких обычных поездок А. Г. Григорьевой по Ханты-Мансийскому национальному округу и сделан этот фотопортрет.

НА СНИМКАХ (слева направо): А. Г. Григорьева отправляется в путь.

А. Г. Григорьева на одной из бурьных нефтяных Сургута беседует с проходчиками Геннадием Щербаковым и Виктором Бебиковым.

А. Г. Григорьева на новостройках Угута. Далеко в тайге расположена Угут — маленький поселок рыбаков и охотников. Здесь целый благоустроенный школьный городок. Сейчас у детей есть все: столовая, спальные корпуса, клуб. Городок продолжает строиться. Фотохроника ТАСС.



Продолж. Нач. в № 136

30 АПРЕЛЯ 1897 года в Минусинске вышел пароход «Святой Николай». На нем уехал Ленин вместе со своими товарищами Кржижановским и Старковым.

7 мая Ленин и его товарищи зашли в Минусинске в полицейское управление к исправнику, исправник ознакомил их с особым уставом, по которому политическим ссылкам, находившимся под гласным надзором полиции, категорически запрещались отлучки с места жительства без разрешения исправника. Не разрешалось стоять на государственной службе, заниматься педагогической, юридической и другой общественной деятельностью.

8 мая 1897 года на простой крестьянской телеге, запряженной парой лошадей, В. И. Ленин выехал в Шушенское, куда и прибыл в тот же день поздно вечером.

Почти 6 тысяч км от Петербурга до Шушенского по железной дороге, пароходом, на лошадях он преодолевал 81 день.

Село Шушенское основано еще в начале XVIII века первыми русскими землепроходцами — красноярскими казаками — как военное поселение. Многие десятилетия Шушенское было глухим, удаленным от крупных городов и почтового тракта селом, а поэтому считалось царским правительством очень удобным местом для заточения противников самодержавия.

Неприглядно выглядело Шушенское в те далекие годы. В период пребывания там Ленина это было село с кривыми улицами, уточняющими в грязи. На окраинах — покосившиеся хибарки, убогие землянки бедноты, и только в центре возвышались добродушные дома местных богатеев. Ди-

## Здесь жил Ильинич

крайне, жестокие нравы, темнота и невежество царили среди населения, почти половина неграмотного.

В письме (19 июля 1897 года) своей сестре Марии Ильиничне Владимир Ильинич дал яркую картину Шушенского тех времен. Он писал: «Ты просишь, Маняша, описать село Шушенское... Село большое, в несколько улиц, довольно грязных, пыльных — все как быть следует. Стоит в степи, садов и вообще растительности нет. Окружено селом... навозом, который здесь на поля не вывозят, а бросают прямо за селом, так что для того, чтобы выйти из села, надо всегда почти пройти через некоторое количество навоза. У самого села речонка Шушь, теперь совсем обмелевшая».

Ныне — это большой поселок, является центром крупного сельскохозяйственного района на юге Красноярского края с населением 15 тысяч человек. Здесь много промышленных предприятий, в том числе крупная строительная организация «Шушенскийстрой», возводящая кварталы будущего Шушенска — уникального памятника В. И. Ленина.

В районе Дома-музея создается мемориальная зона. По улицам Почтовой, Крупской и Ленина в этом квартале восстановлены 33

крестьянских избы со всеми надворными постройками. Этот квартал на фоне нового социалистического города будет напоминать о старом, дореволюционном селе Шушенском.

На площади поселка решено соорудить гранитную стену, на которой предполагается высечь имена соратников В. И. Ленина, отбывавших с ним сибирскую ссылку. На площади будет установлен бронзовый монумент В. И. Ленина и зажжен огонь вечной славы.

В центре Шушенского, неподалеку друг от друга, любовно оберегаемые, стоят два скромных старинных дома. В них жил в период ссылки Ленин. По решению Центрального Комитета КПСС здесь с 1938 года Дом-музей В. И. Ленина. На фасаде дома, принадлежащего в то время крестьянину Зырянову (первая квартира Владимира Ильинича), установлена мемориальная доска, на которой написано: «В этом доме в 1897—1898 г. г. жил вождь мирового пролетариата В. И. Ленин». Через деревянные ворота вход в усадьбу Музея, двор обнесен деревянными постройками. В доме 4 комнаты, самая маленькая из них привлекает наибольшее внимание посетителей. В ней Ленин прожил более года.

В. Падерин.

### В районе, с которым мы соревнуемся РЕКОРДНЫЕ ПРИВЕСЫ

По почину совхоза «Баянгольский» Закаменского района первого отделения совхоза «Онохойский» П. Бурлаков. Среднесуточный привес составил 1190 граммов на каждую голову. У него 139 голов молодняка. В основном он использовал поживные остатки без каких-либо подкормок.

Совхоз «Талецкий». 223 головы молодняка крупного рогатого скота откормили Иван Бухальцев и Александр Чушкирев. По 1450 граммов суточного привеса получили они за октябрь — на заключительном этапе интенсивного откорма. При сдаче гурта на мясокомбинат 96 процентов живогенного ушло вышеупомянуты. За успехи в труде Иван Бухальцев премирован путевкой и в настоящее время находится в поездке по Ленинским местам.

На доращивании телят высоких показателей — по 1080 граммов добились супруги Владимир и Вера Постниковых. Кроме 70 голов телят за них закреплено 140 коров. Но рекордные результаты оказались у скотников-пастухов второго отделения совхоза Георгия Бабошина и Ивана Карпова. В гурте у них 221 бычок и каждый ежесуточно прибавлял в весе по 1600 граммов. Такого привеса еще не получали в хозяйствах района.

Благодаря упорному труду мастеров откорма совхоз на 10 ноября сдал государству 4547 центнеров мяса при плане 4000, или годовой план выполнен на 113,7 процента.

### КИНОФИКАТОРЫ ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ

Заиграевская дирекция кинесети к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина взяла обязательство выполнить годовой план по валовому сбору от продажи кинобилетов к 7 ноября 1969 года.

Коллектив кинофикаторов свое слово сдержал. На 5 ноября план в целом по кинесети за 1969 год выполнен на 100 процентов, сбор составил 161 тысячу

рублей.

Передовики кинесети выполнили годовое задание еще 27 октября. В их числе киномеханики 4-го участка Онохоя Ф. С. Попов, Атхатая — Г. М. Шерко, Челутая (24 км) — С. Е. Яремчук, Челутая (3 км) — П. И. Натитий и другие.

По материалам газеты «Вперед».

## НА ТЕМЫ ДНЯ ЗИМНЯЯ АГРОТЕХНИКА ПОЛЕЙ

Забота о будущем урожае начинается сразу же после уборочных работ, и подъем зяби занимает главное место. Многочисленные опыты показали, что ранняя зябь приравнивается к пару.

Наш район имеет минимальное количество паров, поэтому только зябь, ранняя и качественная, является основным источником повышения урожайности полей.

В этом году хозяйства нашего района по плану должны были поднять зяби 6550 гектаров, в том числе колхозы: «ЗАВЕТЫ ИЛЬЧА»—1750, «ПРИБАЙКАЛЕЦ»—2600, «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ»—1700 и совхоз «ПРИБАЙКАЛЬСКИЙ»—500 га.

Однако ни одно хозяйство с планом не справилось. Особенно плохо справились с этими работами механизаторы колхоза «Путь к коммунизму» и совхоза «Прибайкальский». А возможности выполнить задания были. В Зырянской бригаде, например, ссылались на нехватку механизаторских кадров, а, по сути дела, механизаторы были, но эта работа была пущены на самотек.

Следует отметить и тот факт, что во всех хозяйствах допускались нарушения агротехники. Механизаторы не ставили предплужники, хотя оплата им начисляется за работу, выполненную именно с предплужниками.

Не нашел применения на полях района такой эффективный прием, как пахота зяби с одновременным прикатыванием кольчатаими катками, взамен обычной боронь. Получилось, что борона не помогла, а при халатном отношении тракториста к делу только ухудшила качество обработки земли.

Плохо обстоит дела и с внесением удобрений под зябь. В нынешнем году ни один гектар зяби не был заправлен удобрениями.

Как известно, самой лучшей зябью считается та, которая всхана до 20—25 сентября. Но, просмотрев сводки за 1968 и 1969 годы, невольно приходишь к выводу, что в районе ранней зяби поднимается мало. Так, например, нынче на 10 сентября было всхано лишь 1700 гектаров, а в прошлом году и того меньше.

Вполне очевиден факт, что агрономы хозяйств района плохо контролируют механизаторов во время подъема зяби. Только по этой причине все еще допускаются огрехи: мелкая всхашка, не задеваются края, из-за чего многие поля весной нужно обязательно перепахивать.

Чтобы гарантировать высокий урожай в 1970 году были более прочными, сейчас необходимо проделать большой объем работ. Это—вывозка навоза, накапливание на ледей, снегозадержание, очистка оросительных сетей, ремонт гидroteхнических сооружений, срезка кустарника—вопросы первой важности земледельцев района.

14 ноября на заседании райисполкома был утвержден план зимних агротехнических работ. Коллективы колхозов и совхоза должны с максимальным напряжением потрудиться, чтобы своевременно и с хорошим качеством выполнить все намеченные планом работы. Это будет достойным подарком приближающемуся столетию со дня рождения В. И. Ленина.

Г. Бурдуковский,  
агроном сельхозгруппы  
производственного управления.

## УЧИТЕЛЯ-ЛЕКТОРЫ

Коллектив учителей Турунтаевской средней школы ведет большую агитмассовую работу на селе. Учителя не реже двух раз в неделю проводят беседы и лекции в организациях и бригадах колхоза по ленинской и педагогической тематике, а также по вопросам международной жизни.

Еженедельно по средам звучит «Голос общества «Знание». Особенно часто перед родителями, в организациях выступают учителя-лекторы, члены общества «Знание» И. Ф. Новодедский, А. С. Баландина, В. Б. Бодорев, Л. В. Шелковникова и другие.

В. Оноев,  
председатель первичной организации общества «Знание».

## Отчитывается комитет

На днях в Турунтаево прошла конференция райкома профсоюза медицинских работников. Участники конференции в своих выступлениях подвергли критике недостатки в работе отдельных местных комитетов, а также делились опытом.

На конференции большая группа медиков была награждена памятными подарками. Среди них А. З. Черепанова, Н. И. Балалова, С. Н. Каляшникова—из профсоюзной организации Турунтаевской больницы, В. Синицына из Турки, В. И. Таракановская и Т. Матвиевская из Ильинки и другие.

Председателем райкома союза избран В. Н. Падерин.

А. Правдина,  
медсестра Турунтаевской больницы.

**ТРУЖЕНИКИ сельхозартелей Тюменской области готовятся к III Всесоюзному съезду колхозников. С благодарностью называют имена тех, кто в первые годы Советской власти боролся за создание колхозных крестьянских хозяйств, за новую жизнь в деревне.**

В Тюменской области живет и работает один из первых коммунаров Сибири Петр Дьянов, человек необычайной судьбы, о котором была сложена песня. В трудном 1929 году он вместе с комсомольцами деревни Усть-Ламенки создавал коммуну «Новый путь». Кулаки жестоко расправились с антифашистом комсомольцем. Когда Петр пахал на единственном в коммуне «Фордзоне», они зверски избили его и пытались сжечь в борозде. Но вопреки этой воле Петр Дьянов остался жив. Живет и крепнет его дело. Выросли, стали большой силой колхозные хозяйства Тюменской области. Они сейчас имеют около 4000 тракторов, ежегодно производят и продают около 700 тысяч тонн зерна, много мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов.

НА СНИМКЕ: П. Дьянов с механизаторами колхоза «Нолос» Ф. Половниковым, В. Щербановым, В. Пономаревым.  
Фотохроника ТАСС.

ИСПЫТАЙТЕ  
В СВОЕМ  
ХОЗЯЙСТВЕ

## КОТЕЛ-МАЛЫШКА ДЛЯ ФЕРМ

Полтысячи ведер горячей воды за сутки может дать автоматический электродный водонагреватель, предложенный учеными Саратовского института механизации сельского хозяйства.

Водонагреватель прост по конструкции, и изготовить его можно в любом хозяйстве. В кожух прибора, изготовленного из асбестоментной трубы, вмонтированы три изолированных угольных электрода. Под верхней крышкой—цилиндр с поршнем для пропуска холодной воды в котел. Под нижней—термосифонное реле типа «ТБ-1». Оно соединено с клапаном, который выпускает нагретую воду.

Принцип действия водонагревателя тоже довольно прост. Водопроводная вода подается в межэлектронное пространство. С повышением ее уровня расстает и температура нагрева. Как только она достигнет заданной, срабатывает реле и горячая вода выпускается. Затем процесс повторяется.

При расходе в минуту трех литров воды, нагретой до 75—80 градусов, котел-малышка потребляет всего 11 киловатт электроэнергии в сутки. Автоматический водонагреватель избавляет фермы от громоздких печей, облегчает труд животноводов.

А. Сыроваткин,  
корр. ТАСС.

## НАВСТРЕЧУ III-му СЪЕЗДУ КОЛХОЗНИКОВ



## СПРАВКИ О ПАРТИЯХ

ВСРП—наследница и политическая преемница созданной в ноябре 1918 года Венгерской коммунистической партии (ВКП), которая в течение трех десятилетий возглавляла борьбу венгерского пролетариата за социальное и национальное освобождение, за победу социалистической революции. На заре своего существования, в марте 1919 года, ВКП сыграла решающую роль в провозглашении Венгерской Советской Республики. В последующий период, работая многие годы в условиях подполья и жестоких репрессий, компартия неуклонно проводила курс на социалистическую революцию. Она решительно выступала против участия Венгрии в ан-

## ВЕНГЕРСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ...

тисоветской войне, за выход страны из гитлеровского блока. Она была организатором вооруженного антифашистского сопротивления в стране.

После освобождения Венгрии от фашизма компартия возглавила борьбу народных масс за последовательное осуществление демократических преобразований, за перерастание народно-демократической революции в социалистическую. Уже в 1945 году по инициативе коммунистов в Венгрии была проведена земельная реформа, а в течение 1946—1948 годов осуществлена национализация промышленности, транспорта, банков. В сентябре 1946 года состоялся III съезд ВКП—

первый легальный съезд венгерских коммунистов, определивший задачи партии по ускорению перехода страны к социализму.

Большое значение для победы социалистической революции в Венгрии имело объединение в июне 1948 года коммунистической партии с социал-демократической на основе принципов марксизма-ленинизма. С образованием Венгерской партии трудающихся был положен конец расколу, существовавшему в венгерском рабочем движении. ВПР успешно решила многие политические и экономические задачи по строительству основ социализма. Вместе с тем выявился ряд серьезных недостатков и кризисных явле-

ний, связанных с деятельностью бывшего руководства во главе с Ракоши и всемерной активизацией внутри партии ревизионистских сил, возглавлявшихся Имре Надем. Начавшийся на пленуме ЦК ВПР (июль 1956 года) процесс нормализации обстановки в партии был прерван контрреволюционным мятежом, развязанным в октябре 1956 года внутренней и международной реакцией с активной помощью предателей-ревизионистов.

В тяжелые для венгерского народа дни контрреволюционного мятежа вместо ВПР, деятельность которой к тому времени оказалась фактически парализованной, была создана на марк-

истско-ленинской основе Венгерская социалистическая рабочая партия. Образованная в ноябре 1956 года под руководством Яноша Кадара временный ЦК партии решительно возглавил борьбу венгерских трудящихся против заговора контрреволюции, за сохранение в стране социалистических завоеваний. При поддержке Советской Армии, выполнившей свой интернациональный долг, объединенные силы контрреволюции были разгромлены.

В июне 1957 года состоялась Всесвенгерская конференция ВСРП, на которой был принят Устав партии, избран состав Центрального

Окончание на 4-й стр.



**БЕРЕЧЬ И ПРИУМНОЖАТЬ  
БОГАТСТВА ПРИРОДЫ**

В заготовках пушнины за яц-беляя зайца занимает не последнее место. Мех этого зверька идет на изготовление фетра и различных меховых изделий. Заячье мясо, как и мясо другой дичи, тоже заготавливается. Но в течение последних лет численность этого лесного зверька резко сократилась. Отчасти это связано с интенсивной вырубкой лесных массивов. А зайцы предпочитают жить в затемненных лесах: ельнике, пихтарнике, частых насаждениях молодой сосны, в тальниках.

Питается он грибами, молодыми побегами тальника, осины, ольхи, багульника.

Размножаются зайцы медленно. За один помет самка приносит два, редко — три зайчонка. Первый помет обычно бывает в конце мая, в начале июня. Забачата появляются на свет не зрячими, а через несколько дней они уже приступают к самостоятельной жизни.

В этот период зайчата не в состоянии защитить свою жизнь и лесные хищники уничтожают их массами. Соловы, вороны, лисицы, волки, колонки, соболь, рысь и расомаха — злейшие враги зайца. Уничтожают их и собаки, которые в это время находят-

ся на территории охотничьих угодий. Хозяева собак, взявшие в это время их в лес, подвергаются штрафу, так как нахождение в этот период собак в охотугодьях запрещено законом.

Зайц является единственным животным, на которого разрешается постановка петель, но при этом охотник должен заключить договор и иметь разрешение на добывчу шкурок и мяса заготовительным организациям. Охота на зайца без разрешения приводится к браконьерству.

Б. Михалев,  
охотовед службы  
охотнадзора.

## В ЗАЩИТУ ЗАЙЦА

## Венгерская социалистическая рабочая...

Окончание. Нач. на 3 стр.

Комитета и его исполнительных органов.

VII съезд партии (ноябрь—декабрь 1959 года) определил в качестве главной задачи на ближайшие годы завершение строительства основ социализма. Через три года (ноябрь 1962 года) очередной VIII съезд ВСРП констатировал осуществление этого решения и выдвинул программу полного построения социалистического общества. Политические, социальные и экономические вопросы, связанные с завершением строительства социалистического общества, находились в центре внимания и XI съезда партии (ноябрь—декабрь 1966 года). Съезд подчеркнул все более возрастающее значение руководящей роли партии, совершенствования форм и методов партийного руководства для ускорения темпов социалистического строительства.

Политический курс, выработан-

ный съездами партии, способствовал упрочению руководящего положения ВСРП в жизни венгерского общества, организационному и идеино-политическому укреплению партийных рядов. Ныне ВСРП — единственная политическая партия в стране, признанный авангард венгерских трудящихся.

К IX съезду в рядах ВСРП насчитывалось 585 тысяч коммунистов, из которых 42,5 процента составляли работники физического труда, 37,3 процента — работники умственного труда, 7,9 процента — военнослужащие. На 1 января 1969 года в ВСРП состояло около 620 тысяч членов, объединенных почти в 20 тысячах первичных партганизаций.

Первый секретарь ЦК ВСРП — Янош Кадар. Он родился в 1912 году. С юношеских лет принимает активное участие в рабочем движении. В годы хортистского террора подвергался преследованию и репрессиям. В 1931 году вступил в Венгерский комму-

нистический союз молодежи. С 1932 года — член подпольной коммунистической партии и секретарь ВКСМ. С 1943 года — секретарь ЦК ВКП, один из организаторов антифашистского движения Сопротивления. После освобождения страны избирается членом Политбюро ЦК ВКП, занимает руководящие посты в партийном и государственном аппаратах.

Центральный орган ВСРП — газета «Непабадшаг» (тираж — свыше 800 тысяч экземпляров). Теоретический и политический орган — журнал «Таршадалми Семле». Вопросы партийной жизни освещаются на страницах журнала «Партэлет».

Венгерская социалистическая рабочая партия последовательно отстаивает и проводит в жизнь ленинские принципы пролетарского интернационализма. Особое значение придается укреплению братских отношений с КПСС.

Б. ШЕВЫКИН.  
Журнал «Агитатор» № 21.

## ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ

### Спорт Спорти

\* ПОПУЛЯРНЫМИ у древних ацтеков были и соревнования в ведении мяча вверх по склону гладкой каменной конусообразной пирамиды. Солдаты испанского завоевателя Кортеса пробовали посостязаться в этой забаве, но неизменно опрокидывались и скатывались вниз вслед за мячами. Испанцы объявили

игру дьявольской и запретили ее под страхом смертной казни.

Ныне Мексика — одна из ведущих футбольных стран Америки. Популярностью этой игры, видимо, мексиканцы обязаны своим предкам — ацтекам.

\* В НАЧАЛЕ XIII века игор в шахматы увлекались в ряде стран Европы. Католической церкви это не нравилось, и в церковные мраморесы включили шахматы в число «грешных развлечений». Был

издан вердикт о сувором наказании за игру в шахматы. И лишь в середине XIV века (1343 год) постановлением Тридентского собора запрет на игру в шахматы был снят.

\* НЕРВНАЯ отечественная почтовая марка была выпущена в декабре 1857 года. Но только после Великого Октября в нашей стране появились марки, посвященные спорту, на которых были изображены бег, прыжки в воду, гребля, футбол и др.

**Киностудия «Мосфильм» продолжает съемки художественного фильма «Красная площадь», посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.**

**Это киноповесть о создании и становлении Советских Вооруженных Сил, о легендарной судьбе «Беспощадного пролетарского полка».**

**НА СНИМКАХ: на Красной площади. В центре — артист С. Яновлев — исполнитель роли В. И. Ленина.**

**Фотохроника ТАСС.**

## Справочник пропагандиста-международника

Поступил в продажу очередной ежегодный выпуск «Справочника пропагандиста — международника».

Справочник состоит из нескольких разделов: актуальные политические проблемы; экономика развитых капиталистических стран в 1968 году; мир в цифрах и фактах; политика — экономические справки о ряде латиноамериканских стран; материалы к лекциям; уголок статистики.

В первом разделе Справочника пропагандиста политинформаторы и агитаторы найдут материалы об основных силах мирового революционного процесса. Здесь же на конкретных примерах и фактах разбираются причины и основные особенности обострения идеологической борьбы.

Ценным является материал, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина: высказывания об Ильиче Марселя Кашена, Анри Барбюса, Антонио Грамши, Клары Цеткин, Вальтера Ульбрихта, Владислава Гомулки, Герберта Уэллса, Теодора Драйзера, Изабеллы Блюм, Диавахарлала Неру и многих других деятелей. Приводятся обширные сведения об издании и распространении произведений Ленина в СССР и за рубежом.

В справочнике дан подробный анализ состояния экономики развитых капиталистических стран в 1968 году, статистические материалы «Мир в

цифрах и фантах»: таблицы о производстве энергии, о производственном производстве, сельском хозяйстве, международной торговле. Приводятся также краткие сведения о ряде латиноамериканских стран, их государственных и политических деятелях, о печати, о политических партиях, о борьбе трудового народа за свободу и национальную независимость.

Большой раздел посвящен «Материалам к лекции».

Пропагандисты, политинформаторы и агитаторы несомненно используют опубликованный материал о планах Вашингтона и Бонна по превращению Греции в плацдарм НАТО, о развязанной американским империализмом войне во Вьетнаме, о событиях на Ближнем Востоке, о Южной Корее, Западном Берлине, Кипре и других «горячих точках» мира, статьи о неоколониализме, о НАТО, о положении в Западной Германии и о нацистской партии НДП, а также статью «Маоизм — трагедия китайского народа».

Интересные данные содержатся в главе о положении и борьбе рабочего класса капиталистических стран.

Завершается справочник «Уголком статистики».

ТАСС.

## ДЫМОН от папиросы

### ПРОЧТИ И ЗАПОМНИ

После того как стали известны устрашающие результаты медицинских исследований и статистического анализа, курение окончательно перестало считаться безопасным занятием.

Наиболее ядовит в табаке никотин. В различных сортах табака его от 0,7 до 5 процентов. Многие курильщики по наивности считают наиболее безопасными дешевые сорта папирос, тогда как в таком табаке наибольший процент никотина. Помимо 0,09 грамма этого яда, курящий человек ежедневно втягивает в себя еще сероводород, угольную и синильную кислоты, окись углерода и вещества, стимулирующие развитие опухолей.

При длительном курении никотин изменяет работу многих внутренних органов и явно неблагоприятно влияет на нервную, сердечно-сосудистую системы и головной мозг. Разговоры о том, что сигареты якобы улучшают умственную деятельность, повышают работоспособность, не имеют почвы.

Никотин лишь вначале возбуждает клетки головного мозга и кратковременно расширяет его, сосуды; в последующем они сужаются и наступает ува-

док сил, вялость, понижается сообразительность. Нужны новые затяжки (которые, в свою очередь, наносят новые удары первичной системе), чтобы все повторилось. Так человек привыкает к постоянному самоподхлестыванию. А табачный дым исподволь делает свое дело — вызывает перебои или иные неблагоприятные сдвиги в работе сердца, учащает пульс почти на 15—18 ударов в минуту, обуславливает аритмию сердца.

При исследовании заядлых курильщиков врачи часто обнаруживают повышенное кровяное давление. Весьма вредно действие никотина на сосуды конечностей. Передко на этой почве возникают спазмы, судороги и закупорки, особенно мелких сосудов. Серьезное заболевание — облитерирующий эндarterит.

К. Маслова, кандидат медицинских наук.

### ПОПРАВКА

В газете от 18 ноября 1969 года на третьей странице в материале «Аплодисменты — знак одобрения» допущены опечатки. Следует читать Л. ЛАБОРЕШНЫХ, И. ШИБАНОВА.

Газета приносит свои извинения читателям.

За редактора  
В. СЕДУНОВ.